

道德准则与良心

一、语录

“最拥戴善德之举的是自己良心的认可。”

——西塞罗,《辩论术》,第2章,第26页

“人问心有愧时,或许会免受责罚,却无法摆脱内心的不安。”

——塞内加,《致卢西里尤斯的信》,第105页

“最让人心神不定、神情恍惚、备受煎熬的,莫过于邪恶之心让人产生的各种邪念了。邪恶之心在酝酿不轨的图谋时,就为希望、忧虑、以及极度的精神痛苦所折磨。即使罪恶目的已经实现,邪恶之心也会不安、悔恨,因唯恐受罚而担惊受怕。”

——昆提连,《演说家训练》,第7章,第1页

“良心的法则,我们认为与生俱来,其实是出自传统。人对众人赞许和接受的言行都会心生敬意,对摆脱众人之见会心生懊悔,对符合众人之意会自感得意。”

——蒙田,《随笔集》,第1章,第23页,“关于习俗”

“文明社会中另一讨厌的信条是,凡违背良心之事皆视为罪过,其前提则是人有判断善恶的能力。人的良心便是其判断善恶的能力。人的判断会失误,因而良心也会失误。虽说人无须服从什么国家法律,只按理智而行即可,但生活在人们享有共同利益的国家里却不得如此,因为其法律是公共的良心,而人早已潜移默化地接受其指引了。”

——霍布斯,《利维坦》,第2章,第29页

“即使在最无章可循的状况下,无愧的良心也决非无法可依,不仅如此,良心还要求自己遵守因立法人的疏忽而漏订的法则。”

——菲尔丁,《汤姆·琼斯》,第17章,第3页

“如果说世上有人可以依赖之物,人也知道自己无疑能够得到它,那便是一颗无愧的良心……每逢有人高声反对宗教信仰时,我总怀疑那不是出自理智,而是出自激烈的情感,是情感占了信仰的上风之故。缺德的人生与有德的信仰是互不相容的恶邻。二者若分道扬镳,除为了安静之故,决不会有其他原因。”

——斯德恩,《项狄传》,第2章,第17页

“我想干什么只要问问自己就行。我感觉对的就是对的,感觉错的就是错的。良心最能鉴裁是非。只有在与良心争执不下的时候,我们才需要求助诡辩的辩论术。”

——卢梭,《埃弥尔》,第4章

“良心并非得自后天,习得良心也并非人的本分。但每一个人,只要是人,生来就会有良心。……人的本分是培育良心,使自己对源自内心的判断之声更加敏锐,想方设法遵从良心的规定,这便是我们间接的本分。”

——康德,《道德之玄学要素引论》,第12章

“良心是人依照道德法则进行自我判断的一种本能。良心不仅是才能,而且是本能。良心的判断不合逻辑,却符合公正。”

——康德,《道德演说》,“良心篇”

“没有上帝,人就不会有良心的压力,因为人与上帝的关系就是良心。良心哪怕有一丁点儿压力都会令人恐惧不安,原因就在于此,因为人会立刻觉察上帝无限的威力。”

——吉尔凯高尔,《爱的作为》,第13页下

“良心其实并未完全垄断,也不应该完全垄断人生,就像人的心和脑并未完全垄断人生一样。良心像身体的其他部分一样会出毛病。我见过一些人,他们的良心动辄发怒,就像被宠坏的孩子,他们因此而不得安宁。”

——梭罗,《基督的寓言》

“我完全同意持该观点的作家,认为人与低级动物最为显著的区别在于人有道德感,或者说良心……道德感可用一个简短而不容非议的词语“应当”(ought)来概括,其含义无比高深。道德感是人最高尚的品性。有了它,人会毫不犹豫地为同胞牺牲自己的生命;有了它,经过审慎思考,人会因权利及责任感的驱使为某项伟大的事业献出生命。”

——达尔文,《人类的起源》,第1章,第4页

“文明是采取何种方式来抑制与之对抗的攻击性,使它不再有危害,甚至将其消灭的呢?有些做法

是人们已知的,尽管我们还不了解哪一种最为重要。我们可通过人的进化史对此加以研究。是什么将人对攻击的渴望变成了无害的欲望?答案是一种非常奇特、人们永远猜不到,然而又异常简单的现象。人的攻击性向内投射,被内化了。事实上它被送回了原处,即回到了“本我”。在此,攻击性占据了部分本我,并作为一种“超本我”形式区别于其他本我,其表现形式为良心。良心无情地攻击本我,就像本我攻击其他事物一样。严厉的“超本我”对从属地位的“本我”的牵引力就是我们所称的负疚感,其表现为对惩罚的要求。文明弱化人的攻击性,解除其武装,在人脑中建立一种监控机制,就像被占城市驻扎一支守备队一样,文明就这样征服了人们喜爱攻击的危险倾向。”

——弗洛伊德,《文明与对其的不满》,第7章

二、依据《圣经》的分析

“良心”一词是人回避不了的概念。虽然人们对其来源的看法不一,其重要性却是无人否认的。上述作家表达了以下观点:一、人之为人,内心便有良心存在,并成为其道德的指引。二、人的良知受限于人所接受的道德教育,因此其道德判断的正确程度依赖于其所受教育的程度。三、良心是上帝存在的有力证据。四、良心是人类进化的结果。人类发展了这样的机制,为的是让自己在与内心深处抵抗情绪的抗争中生存下来。

《圣经》就良心问题提出了以下观点:

(一)、良心对人的引导作用非常重要,它关系到人的心态能否安宁平静。

有人看这日比那日强,有人看日日都是一样;只是各人心里要意见坚定。……你有信心,就当在神面前守着。人在自己以为可行的事上能不自责,就有福了。若有疑心而吃的,就必有罪。因为他吃,不是出于信心;凡不出于信心的都是罪。

(罗马书14章5、22、23节)

我感谢神,就是我接续祖先,用清洁的良心所事奉的神,祈祷的时候,不住地想念你。

(提摩太后书1章3节)

(二)、《圣经》认为,良心受制于人所受的教育,因而良心的指引并非绝对可靠。保罗就是一个很好的例子

保罗定睛看着公会的人,说:“弟兄们!我在神面前,行事为人都是凭着良心,直到今日。……从前我自己以为应当多方攻击拿撒勒人耶稣的名”。

(使徒行传23章1节;26章9节)

综合起来,《圣经》对良心的论述包括以下几点:(1)、人有良心,证明人有别于一般动物。人带有照着神的形象造出的印记。(2)、有鉴于此,为求内心

的认可,人要考虑自己的行为恰当与否。(3)、人的良心不能替代上帝的启示。为使良心能最有力地指引人的行为,人要接受上帝的教诲。(4)、人若执意违反自己所受的是非教育,其良心也会变得迟钝麻木。

圣灵明说:“在后来的时候,必有人离弃真道,听从那引诱人的邪灵和魔鬼的道理。这是因为说慌之人的假冒,这等人的良心如同被热铁烙惯了一般。

(提摩太前书4章1-2节)



思想的火花

“良心的痛责是上帝瞧了你一眼。”

“以己之心做裁决,凡有罪的人都不会判自己无罪。”

——朱维纳尔 (Junvenal)

“良心对人先是友好地警告,然后才是严肃地惩罚。”

——波兰国王 斯坦尼斯拉一世

(King Stanislas I of Poland)

“良心不阻止你做坏事,它让你做了坏事不能心安理得。”

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.